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ROMÂNII DIN SUD-ESTUL TRANSILVANIEI 
ÎN SECOLELE XIII-XV* 

Motto: "Fiecare loc de pe pământ are o 
poveste a lui, dar trebuie să tragi bine cu urechea 
ca s-o auzi şi trebuie un dram de iubire ca s-o 
înţelegi. " (Nicolae Iorga) 

Am început redactarea acestei lucrări cu dor
inţa sinceră de a insista într-o manieră sui 
generis, fideli principiului sine ira et studio 
asupra istoriei românilor din secuime, atât de 
vitregiţi de o istoriografie românească, care i-a 
neglijat de cele mai multe ori în favoarea unor 
abordări generale ori generalizante ale spaţiului 
transilvan în ansamblu, ale Transilvaniei de sud
est în particular, promovând demersuri istorice 
vizând mai ales comunităţile secuieşti din zonă. 

Cercetarea noastră vizează tocmai comu
nităţile româneşti din aşa-zisul "Ţinut al 
Secuilor", în intervalul dintre începutul secolu
lui al XIII-lea şi sfârşitul secolului al XIV-lea, 
perioada maximei prezenţe româneşti în viaţa 
politică, militară, socială şi economică a 
Transilvaniei, alături de secui, saşi şi unguri, dar 
şi a asimilării treptate în cadrul populaţiei 
secuieşti, perioada când şi-au asumat un rol 
activ în cadrul istorici regiunii. 

În legătură cu cele de mai sus, ni se pare 
firesc faptul că pentru români, ca de altfel şi 
pentru secui, nu a fost necesară reglementarea 
expresă, printr-o diplomă de exemplu, a statu
tului lor faţă de regalitatea maghiară, întrucât 
drepturile, libertăţile şi privilegiile primilor 
rezidau din autohtonismul acestora ca supuşi ai 
autorităţii centrale maghiare, iar secuii erau 
oricum consideraţi o comunitate liberă. 

"Românii intracarpatci nu pot fi priviţi nici o 
singură clipă ca o entitate cu istorie globală. Ei 
au fost regnicolari cu datorii şi libertăţi proprii 
stărilor ori teritoriilor (comita te, districte, 
scaune) de care aparţineau. Trecutul lor istoric 
este deci serios fracturat şi neuniform."1 

S-a vorbit în istoriografia românească relativ 
la statutul de inferioritate al românilor tran
silvăneni în general, al celor din sud-estul 
Transilvaniei în particular. Vom încerca, prin 
intermediul studiului nostru, să nuanţăm 

această teză care, cel puţin pentru secolele 
XIII-XIV nu se verifică. 

De ce am ales secolul al XIII-lea ca limită 
inferioară a cercetării noastre? Răspunsul 
rezidă în faptul că orice comunitate umană, 
mai mare sau mai mică, dintr-un anumit terito
riu, iese din anonimat în momentul în care dă 
naştere unor "elite" capabile să o reprezinte, să 
o conducă, şi în acest fel să o facă cunoscută 
celor cu care intră în contact. Nu întâmplător, 
românii din sud-estul Transilvaniei sunt 
pomeniţi în documentele scrise tocmai în acest 
frământat secol XIII, datorită rolului activ pe 
care şi I-au asumat în viaţa politică, militară, 
economică şi socială a zonei. 

În secolele XIII-XV nu se găsesc în izvoa
rele contemporane scrise, date privind compo
nenta demografică a sud-estului Transilvaniei 
şi, prin urmare, analizele de demografic isto
rică sunt considerabil îngreunate, rezultatele 
unor asemenea demersuri fiind supuse relativi
tăţii. Această "situaţie este, aproape generală 
pentru întreaga Europă, unde, de asemenea, 
între secolele XI-XIV documentele demo
grafice sunt rare, deseori foarte neprecise, de 
aceea interpretarea lor e destul de delicată."2 

Cercetarea situaţiei create în urma aşezării 
secuilor în sud-estul Transilvaniei în cursul 
secolului al XII-lea ne demonstrează faptul că 
situaţia românilor trăitori în această zonă la 
venirea secuilor era mult mai bună iniţial, 
devenind, odată cu trecerea timpului, din ce în 
ce mai grea, sfârşind printr-o asimilare previzi
bilă în condiţiile pe care le vom arăta în con
tinuare. 

Această situaţie este, de altfel, valabilă şi în 
spaţiul transilvan în generaJ.l În acest sens, 
menţionăm că în întreaga perioadă parcursă de 
maghiari în înaintarea lor în interiorul 
Transilvaniei a existat un proces de asimilare a 
populaţiei întâlnite: ,,Au fost aserviţi stăpânilor 
de domeniu nu numai membrii obştilor săteşti 
ale românilor, ci şi o bună parte a ungurilor. În 
decursul cuceririlor în general, deci şi a cuce
ririi Transilvaniei, puterea centrală maghiară 
aplica concomitent şi alte două metode. Ea 
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solicita colaborarea altor populaţii şi încerca să 
atragă de partea ei conducătorii locali, cnezii şi 
voievozii. Aceştia din urmă, fiind deja diferen
ţiaţi substanţial faţă de membrii obştilor săteşti 
ale românilor şi tinzând să devină stăpâni feu
dali în adevăratul înţeles al cuvântului, au fost 
-cel puţin unii dintre ei - de acord să facă şi 
cauză comună cu noua stăpânire pentru a-şi 
menţine situaţia privilegiată."4 

În sud-estul Transilvaniei se va manifesta 
însă un proces de asimilare cu caracteristici 
aparte, chiar dacă vor exista şi asemănări cu 
procesul similar din restul Transilvaniei. 
Această nunaţă particulară de asimilare este în 
strânsă legătură cu evoluţia specifică a teritori
ului în care are loc.5 

O parte a secuilor şi românilor va intra de 
altfel în rândurile nobilimii, contribuind în 
acest fel la creşterea numerică şi calitativă în 
acelaşi timp a ungurilor din Transilvania, căci 

"nu vom găsi cu uşurinţă la ungurii din 
Transilvania însuşiri ca ale celor care se trag din 
secuii sau românii maghiarizaţi."6 

Urmărind pa hartă aşezarea secuilor, obser
văm că ocupă în aşa-zisul "T inut al Secuilor", în 
general zonele depresionare, care, nu întâm
plător, sunt în mare parte pline cu toponime de 
origine românească,' fapt care demonstrează 
că şi aceste locuri au fost iniţial populate de 
români, astăzi secuizaţi. 

Că secuii au fost colonizaţi într-o regiune 
locuită de români este sigur. De acest lucru nu 
se îndoia nici istoricul P. P. Panaitescu care, cu 
ani în urmă făcea următoarele precizări: 

"Românii rămaşi în această regiune au pierdut 
limba lor şi s-au ungurizat. Dovada că în 
secuime au existat sate româneşti peste care au 
venit secuii, este în numirile de locuri, care 
chiar în regiunile locuite numai de secui sunt în 
cea mai mare parte de origine românească. De 
asemenea, din portul secuilor, din felul lor de a 
clădi casele se vede lămurit că au suportat o 
însemnată şi veche înrâurire românească, până 
ce nu impuseseră încă limba lor populaţiei 
băştinaşe româneşti."8 

Interferenţa dintre români şi secui a fost de 
la început una deosebit de pronunţată. "Numai 
când un popor se contopeşte în altul, lasă urme 
atât de adânci în viata socială? politică1 în 

limbă, port, ocupaţiune şi obiceiuri, cum le 
vedem împrumutate de la români, la secui."• 

Tot de la români au împrumutat secuii �i 
alfabetul. Nu întâmplător, o cunoscutii cronică 
maghiară spune că după venirea ungurilor în 
Panonia, s�cuii au primit o parte din ţară, dar 
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"nu în Câmpia Panoniei, ci în munţii de mar
gine, unde au avut aceeaşi soartă cu românii. 
De aceea, amestecaţi cu românii, ei se folosesc 
de literile acestora."10 

"Locul unde au trăit secuii împreună cu 
românii nu interesează prea mult în contextul 
de faţă, deoarece, atât în zona de la poalele 
Munţilor Apuseni (unde a fost o vreme graniţa 
de est a Ungariei şi unde sunt consemnati o 
vreme secuii), cât şi în regiunea Carpaţilor de 
Curbură (unde s-a mutat graniţa Ungariei în 
jur de anul 1200 şi unde s-au stabilit, în fine, 
secuii), izvoarele îi pomenesc şi pe români."1 1  

Interesant şi sugestiv în acelaşi timp ni se 
pare şi faptul că "una din cele mai puternice 
afirmări ale originii romane a românilor vine 
din partea cronicarilor maghiari (Anonymus şi 
Simon de Keza). În aceste cronici, anterioare 
întemeierii ţărilor române, nu se poate sesiza 
un ton de ostilitate faţă de români. În această 
perioadă, statul maghiar nu suprimase încă 
autonomiile locale, iar românii din Transilvania 
au aceleaşi drepturi cu ungurii şi saşii; se 
întrevede chiar începutul unei evoluţii spre o 
«Universitas Olachorum»."'2 

În epoca arpadiană, dar şi o bună vreme 
după aceea, românii din sud-estul Transilvaniei 
s-au menţinut şi ei într-o situaţie de "egalitate 
constituţională"13 faţă de secui, unguri şi saşi. 
Deloc întâmplător, credem noi, în această 
perioadă nici un document, fie el particular ori 
oficial nu-i arată pe români ca fiind lipsiţi de 
drepturile regnicolare ori de obiceiul pământu
lui (jus valachicum consuetudo Valachorum �i 
situs Valachiae14). 

Prezenţa românilor în sud-estul Transilva
niei la venirea secuilor este atestată (insistăm 
asupra acestei realităţi) de o multitudine de 
surse: arheologice, documentare, confesionale, 
etnografice'5, antroponimice16, toponimice etc, 
populaţia secuiască având în decursul timpului 

"cele mai intense legături şi amestecuri etno
lingvistice, de influenţări reciproce cu 
românii"", fapt care 1-a determinat odinioară 
pe unul din marii noştri istorici să afirme: "cu 
secuii avem o simbioză, adecă o viaţă împre
ună; cu ungurii numai o vecinătate. Deosebirea 
este esenţială."'8 

Qg�ym�ntsh; mollkvlllc vi1.�nd �ud=@§tul 
Transilvaniei pomen�se alături de secui şi pe 
români având atribuţii militare, politice, eco
nomice, pe care nu le puteau primii decât din 
partea regalităţii arpadicne. ,. 

Într-un document din 1222 se vorbc�te de 
"ţara sccuilor sau a românilor («per terrom 
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Siculorum aut per terram Blachorum», «per 
Sicuroum terram aut Blachorum» ). Această 
«ţară» a românilor este o rămăşiţă a «pădurii» 
lor şi pomenirea ei alături de «ţara Secuilor» 
arată o asimilare a celor două regiuni sub 
raportul constituţional al autonomiei."20 

În anul 1301 este pomenit cneazul Ursul, 
care "administrează, după o datină de la regii 
mai vechi, un «Sat românesc» (viUa o/achalin) 
(Memorus tidelitatis et obsequiorum servicio
rum, sub quibus a predecesoribus nostris 
Hungariae regibus terra relicti et donatii 
tinere) ."21 

Într-un document22 din 23 iunie 1250, care 
aminteşte o întâmplare din 1210, se vorbeşte de 
o oaste condusă de comitele sibian Joachim, 
formată din saşi, români, secui şi pecenegi. 
Dintr-o ştire din 1241, inserată în cronica fran
ciscanului Paulin de Venaţia, se arată că 
românii şi secuii "au închis trecătorile, pentru 
ca tătarii să nu poată trece prin ele."23 De 
asemenea, în 1260 "secuii şi valahii (Siculorum 
quoque et Ba/achorum) sunt menţionaţi în 
armata regelui Bela."2' "A doua mare invazie 
tătară în Regatul ungar, cea din 1285, a fost un 
nou prilej de manifestare a rolului militar al 
românilor, care, împreună cu secuii şi cu saşii, 
au fortificat pasurile munţilor, îngrunând con
siderabil mişcările invadatorilor."25 

"Alături de obligaţiile militare se aflau cele 
fiscale care, împreună, defineau statutul 
românilor şi constituiau contravaloarea 
autonomiei lor străvechi, similară celorlalte 
autonomii ale variatelor popoare cuprinse în 
Regatul ungar. Pe plan de egalitate apar 
românii alături de secui şi se saşi într-unul din 
actele emise de Bela IV în favoarea Arhiepis
copiei de Strigoniu, prin care îi reconfirma un 
şir de venituri dăruite de întemeietorii regatu
lui: «de asemenea - aminteşte actul regal - să 
aibă dreptul de a strânge dijmele din veniturile 
regale, din partea secuilor şi a românilor, dijme 
în vite mari, mici şi în oriceferl de animale, 
afară din darea de pământ a saşilor, dar să aibă 
dreptul de a lua de la românii de oriunde şi de 
la oricare dintre ei, dijmele obişnuite a se plăti 
în Regatul Ungariei . . .  »26• Nici o discriminare 
nu transpare în acest însemnat document."27 
Într-un act din 1256 se spune că românii şi 
secuii dau dijma vitelor ("Decima Siculorum et 
B/achorum '118). 

În concordanţă cu cele de mai sus, posibili
lct�l! J?�!"ţ!�ipării românilor, în �encral, a celor 
din sud-estul "Iransilvaniei, în particular, la sis
lcmul polilic al voievodatului şi regalităţii, ne 
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apare veridică, lucru întărit de documentele 
vremii. În acest sens, amintim de documentul 
din anul 1291, în care se arată: "cum nos uni
versis nobilibus, Saxonibus, Siculis et Olachis 
in partibus Transsylvaniae. . .  congregatione 
cum iisdem fecissemusm' şi pe cel din 1355, 
unde citim: "in congregatione nostra generali 
universis prelatis, baronibus, nobilibus, 
Siculis, Saxonibus, Olachis . . .  in partibus 
Transyilvanis constitutis."30 

Putem vorbi astfel de existenţa în sud-estul 
Transilvaniei a unui statut de egalitate între 
români şi secuP1, care a favorizat, de altfel, 
asimilarea primilor, lucru confirmat de docu
mentele ulterioare din care nu mai reiese acest 
statut de egalitate, fapt care ne demonstrează 
că secuizarea era avansată. "După 1355, 
prezenţa românilor nu mai este consemnată în 
mod direct în adunări, dar nici nu este exclusă 
până în deceniul IV al secolului XVI, când 
există indicii clare că românii fuseseră îndepăr
taţi ca entitate dintre factorii politici ai ţării."32 

În legătură cu "procesul de secuizare"33 care 
a avut loc în sud-estul Transilvaniei, s-a vorbit 
destul de puţin până în zilele noastre. Precizăm 
aici că acesta a fost unul natural, firesc în con
diţiile unui spaţiu de interferenţă pe multiple 
planuri, favorizat însă de condiţiile speciale 
politice, militare, economice şi sociale din 
zonă. Iniţial, a avut loc la nivel individual. În 
secolele XIII-XV nu oricine putea deveni 
secui, aspect trecut de multe ori cu vederea, ci 
doar acela care făcea dovada prestării unui ser
viciu în schimbul căpătării acestei calităţi. 

Fenomenul "secui" avea, prin urmare, şi o 
altă accepţiune, nefiind doar un etnonim oare
care, ci arătând şi o însuşire, o calitate privilie
giată, obţinută în schimbul anumitor servicii, 
de regulă militare ori economice. Astfel, în 
anul 1346, găsim o "scrisoare de ocrotire a 
regelui Ludovic «Întâiul» pentru Pavel, fiul lui 
Dominic, fiul lui Solomon de Senyo, cu privire 
la faptul că, atunci când s-a pus la îndoială 
insusirea lor de secui (subl. n.), numitul rege, 
nerecunoscându-i pe aceia ca secui, a poruncit 
capitlurilor din Strigoniu şi din Agria să facă o 
cercetare în această privinţă. Învederându-se, 
în urma acestei cercetări, însuşirea lor de ade
văraţi şi neîndoielnici secui, a lăsat ca să nu fie 
datori a înfăţişa nicăieri privilegii date în 
această privinţă şi să li se îngăduie a se aşeza în 
chip slobod unde vor voi.":>< 

Iată cum sccuii erau în secolele XII-XIV 
mai pudn o etnlc dcc�i: o profes;iinc: "servieiii§J 
regio. ms lhcrnai drepturile şi privilegiile de care 
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se bucurau secuii vor fi mai târziu unul dintre 
mobil urile secuizării românilo� în condiţiile în 
care regii angevini vor renunţa "la formulele de 
supunere practicate de predecesorii lor, regii 
arpadieni, în favoarea unor modele pe care le 
aduseseră cu ei din Apus, modele care preve
deau raportul direct al fiecărei feudal cu suve
ranul său, raport formulat uniform, nu în vari
ante teritoriale ori de alte tipuri. Fără confir
marea, de regulă scrisă, a acestui raport, nici un 
feudal, indiferent de ce religie era, nu era 
recunoscut ca atare."37 

Nu întâmplător, prin urare, regalitatea 
angelină fiXează în scris în cursul secolului al 
XIV-lea şi "sarcinile militare ale secuilor"38, 
limitând tot mai mult autonomia administra
tivă şi juridică a secuilor, sentinţele fiind 
apelate, deseori, la rege. 

Secolul al XV-lea aduce schimbări şi în 
structura proprietăţii în sud-estul Transilvaniei, 
în sensul împroprietăririi unor nobili maghiari 
pe pământurile secuilor şi, implicit, o restrân
gere a drepturilor acestora din urmă39 de către 
voievodul Transilvaniei, determinând emigrări 
ale secuilor în Moldova şi Tara Românească. 
Astfel, ei cer într-un lung şi detaliat memoriu40, 
în decembrie 1492, regelui Vladislav al II-lea, 
schimbarea voievodului Transilvaniei de atunci, 
anume Stefan Bâthory, datorită faptului că 
acesta din urmă le restrânsese foarte mult 
drepturile şi privilegiile specifice, în caz contrar 
ameninţând cu emigrarea în Moldova. 

Prestarea serviciului militar de către secui 
apare ca o obligativitate la începutul secolului 
al XV-lea, lucru confirmat documentar"\ în 
aceeaşi perioadă apărând şi judecătorul regal 
(judex regiusj42• 

Iată cum, pe cale de consecinţă, în condiţiile 
instaurării dinastiei angevine s-a înrăutăţit atât 
situaţia românilor cât şi a secuilor din sud-estul 
Transilvaniei. "Iobăgia, sub dinastia angevină, 
devine o instituţie de drept. Or, iobăgimea 
aceasta, cu atâtea îndatoriri, supusă tuturor 
asupritorilor, se compunea în majoritatea ei 
din români."43 

Procesul de secuizare a românilor din sud
estul Transilvaniei s-a produs lent, dar contin
uu, pe cale paşnică şi naturală. "În veacurile 
XIV şi XV, Românii băştinaşi . . .  s-au con topit 
in mil11il1iEEuia§cit" .. Cum �m :tmintit m:Ii !iUţ;, 
documcncle nu-i mai menţionează în mod 
expres pe românii din secuime. "Ici colea se 
ivesc nume sporadice de români, cu nume de 
botez săcuiesc . . . "4l "Sporadic ati mai dăinuit şi 

mai târziu mici insule izolate de Români 
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băştinaşi."46 Au existat, în forme mai mult sau 
mai puţin compacte, deşi şi acestea au suferit o 
puternică contaminare cu elemente secuieşti 
(de exemplu dialecte le), doar comunităţile 
româneşti situate, prin forţa împrejurărilor, la 
marginea "ţinutului secuiesc."47 

Iniţial, toate comunităţile româneşti în care 
s-au aşezat secui sau care aveau în vecinătate 
secui, ori erau înconjurate de secui, s-au consti
tuit în comunităţi de graniţă. Încetul cu încetul, 
acestea au fost "absorbite" de comunităţile 
secuieşti, nemaiavând posibilitatea de a intra în 
contact cu cei de acelaşi neam cu ei.48 

Această convieţuire dintre români şi secui în 
sud-estul Transilvaniei a dat naştere unui 
fenomen în strânsă legătură cu procesul de 
secuizare, anume "fenomenul ceangău." În 
condiţiile în care, în cursul procesului de asimi
lare, unii indivizi (români) nu reuşeau iniţial să 
se identifice total cu etnia secuiască, din 
diferite motive, erau denumi ţi "ceangăi." 

Nu întâmplător, spaţiul originar al termenu
lui "ceangău" a fost sud-estul Transilvaniei. 
Forma primară a termenului am găsit-o în 
maghiarul "csang"4\ cu variantele "csangani", 

"csangodni"50, "elcsangooni", cu înţelesul de 
"străin", "înstrăinat"51, arătând deci o însuşire, 
o calitate, fiind, cu alte cuvinte, un nume cali
tativ. Acesta era folosit de către secui pentru a 
desemna iniţial pe cei care nu erau secui, unii 
dintre ei aspirând însă la această calitate, cum 
era cazul românilor, la un moment dat. 

Din secolul al XV-lea, o parte a secuilor care 
îşi pierd privilegiile specifice şi sunt nevoiţi să 
emigreze în Moldova ori în în alte zone, vor fi 
şi ei denumiţi "ceangăi." Verbul "csang6dni" 

sau "elcsang6dni" înseamnă tocmai "a părăsi 
pe cineva sau ceva, a te înstrăina de cineva sau 
de ceva ce ţi-a aparţinut."52 

De fiecare dată, termenul "ceangău" era 
raportat la individ şi nu la o comunitate anume, 
lucru firesc având în vedere faptul că individul 
era cel care primea acest nume calitativ, nu 
comunitatea din care făcea parte, în condiţiile 
în care secuizarea avea loc, după cum am 
amintit mai sus, tot la nivel individual. Asupra 
acestor probleme am mai insistat, de altfel, şi 
cu alte prilejuri.53 

Insistenta noastră a fost în consonanţă cu 

tlBPiiită mă� veche de a reconstitui istoria 
românilor din sud-estul Tiansilvaniei, "împie
dicaţi aşa de multă vreme, aproape două 
milenii, de a ieşi la plină lumină a publicităţii. 
Căci, istoria Românilor din Ardeal trebuie 
scrisă sat de sat, cu prut::ţii şi ţăranii lor, ca să se 
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Abstract 

South-Est Transylvania Romanians in the XI/Ith-XVth centuries 

This anicle deals with the Romanian communities from the so ca/led "Sek/ers Land " between the beginning of the XI/Ith cen
tury and the end of the X/Vth centwy, a period of maximum Romanian presence in the politica� military, social and economic life 
of Tansylvanian Saxons and the Hungarians but also a period of the gradual assimilation among the Sekler population, when the 
Romanians assumed an active role in the history of the region. 

The research of the situation created as a result of the Sek/ers'settling down in south -eastem Transylvania in the X//thcentury 
proves the faci that the situa/ion of the Romanians who were living in that area when the Sek/ers come was much better at the begin
ning and in time it worsened ending in a predictable assimilation. The presence ofthe Romanians in the south -east ofTransylvania 
when the Seklers carne is attested by a great number of sources: archeologica� documentary, confessiona� etnographica� anthro
ponymica� toponymica�etc.;the Sek/er population having in time , the most intense ethno-lingvistical connections andblendings, 
and mutual influences with the Romanians. 

This cohabitation between the Romanians and the Sek/ers in south-eastem Transylvania gave rise to a phenomenon strongly 
connected to the process of Seklerization, co/led the "Csango phenomenon" . When for various reasons , some individuals 
(Romanians) didn't succeed at first in identifying themselves totally with the Sek/er ethnic population during the process of assimi
lation, they were ca/led "Csango." 

From the X/Vth centuy, a pan of the Sek/ers who Iose their specific privileges and are forced to emigrare to Moldilvia or to other 
areas wi/1 also be called "Cstingo". The verb "csangOdni or elcstingodnt means emctlly "to lea ve somebody or something, to become 
enstranged from something or somebody that belonged to you." 
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